

信息交流

(第 152 期)

河南省法学会

2025 年 3 月 24 日

【高层动态】

陈文清在广西调研时强调 学习贯彻习近平总书记关于建设更高水平平安中国重要指示精神 为谱写中国式现代化广西篇章贡献政法力量。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清 3 月 18 日至 20 日在广西调研时强调，广西政法机关要牢记习近平总书记考察广西时的重要嘱托，学习贯彻总书记关于建设更高水平平安中国的重要指示精神，在捍卫政治安全、维护社会稳定、化解矛盾纠纷、加强法治建设、锻造政法铁军上担当作为，为谱写中国式现代化广西篇章贡献政法力量。

在自治区党委政法委、公安厅调研时，陈文清指出，广西作为沿边沿海民族地区，敌情社情复杂，要深入贯彻总体国家安全观，坚定维护政治安全，有效防范化解重大涉稳风险，坚决守好祖国“南大门”。要总结战果，再接再厉，依

法打击电信网络诈骗等突出违法犯罪，依法打击偷渡、走私等涉边违法犯罪，全力守护社会安定人民安宁。

在北海市市、区、镇三级综治中心和百色市司法局，陈文清详细了解矛盾纠纷化解及相关群体服务管理情况，并与基层干部、民警深入交流。他强调，要坚持和发展新时代“枫桥经验”，深入推进“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项治理，以县级为重点加强综治中心规范化建设，推进场所命名、部门入驻、运行机制、交办督办、信息化建设等方面规范化，推动各入驻单位承担化解矛盾纠纷的主体责任，综治中心在各级党委政法委领导下，发挥好统筹协调、督办落实作用，进一步形成合力、提高效能、方便群众，确保人民群众的诉求有人办、依法办。

在北海市海城区人民法院、南宁市良庆区人民检察院调研时，陈文清要求，要贯彻以人民为中心的发展理念，完整准确落实司法责任制，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。要全面准确贯彻宽严相济刑事政策，做到该宽则宽、当严则严。要着力加强涉外法治工作，不断夯实高水平开放的法治根基。

陈文清强调，广西红色资源丰富，政法机关要赓续红色血脉，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，以铁的纪律锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。

王洪祥在中国法学会学习贯彻全国两会精神会议上强调 立足职责使命 发挥自身优势 为以高质量发展推进中国

式现代化贡献法治力量 景汉朝杨万明潘毅琴出席。3月14日，中国法学会召开学习贯彻全国两会精神会议，专题传达学习习近平总书记在全国两会期间的重要讲话精神和全国两会精神，研究部署贯彻落实举措。中国法学会党组书记、常务副会长王洪祥主持会议并强调，要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和全国两会精神上来，持续加强宣传解读，对标对表贯彻落实，更好在服务党和国家工作大局中发挥法学会优势和积极作用，为以高质量发展推进中国式现代化贡献法治力量。

中国法学会党组成员、副会长兼秘书长景汉朝，党组成员、副会长杨万明、潘毅琴出席会议并分别传达习近平总书记重要讲话精神和全国两会精神。中央纪委国家监委驻司法部纪检监察组负责同志参加会议。

会议指出，今年全国两会是在“十四五”规划收官之年召开的一次重要会议。习近平总书记在两会期间发表的重要讲话，为推动高质量发展、圆满实现“十四五”目标任务提供了方向指引和根本遵循。要把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神和全国两会精神作为当前一项重要政治任务，深入领会精神实质和精髓要义，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进。要把学习领会全国两会精神与学习贯彻党的二十届三中全会精神贯通起来，与学习贯彻习近平总书记给中国法学会第九次全国会员代表大会的重要致信精神紧密结合起来，立足职责使命、发挥自身优势、展现担当

作为，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调，要聚焦以法治服务国家重大发展战略，加强长江经济带发展、粤港澳大湾区建设等特定区域法治建设研究，从法治角度提出务实管用的新理念新思路新举措。要聚焦以法治赋能科技创新和产业创新深度融合，以课题研究、立法专家咨询会等为重要抓手，加强数字经济、人工智能、大数据、云计算等新兴领域立法研究。要聚焦以法治护航高水平对外开放，深化和拓展对外法学交流，办好中国法治国际论坛等品牌论坛活动，加大涉外法治人才培养储备力度。要聚焦以法治保障人民安居乐业，做好法律咨询服务、矛盾纠纷预防化解等工作，推动解决人民群众急难愁盼问题。要聚焦发挥法学教育在全面依法治国中的基础性、先导性作用，积极参与法学教育改革，推动法学领域人才辈出。要突出宣传各级法学会学习贯彻全国两会精神的具体举措和实际行动，报道好法学会改革发展的新气象，更好激发法学会广大党员干部投身法治中国建设伟大实践的积极性主动性创造性。要以高质量党建引领法学会工作高质量发展，深入推进全面从严治党、从严治会，认真开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，着力营造风清气正的干事创业环境，为建设更高水平的社会主义法治国家、推进中国式现代化作出新的更大贡献。

中国法学会机关各部室全体干部、各直属单位副处级以上

上干部和副高级以上专业技术人员参加会议。

王洪祥与黑龙江大学王敬波一行座谈。3月17日，中国法学会党组书记、常务副会长王洪祥在中国法学会机关与黑龙江大学党委副书记、校长王敬波一行座谈。

王洪祥对王敬波一行表示热烈欢迎。他指出，黑龙江大学的法学学科齐全、特色鲜明，在法学研究、法学教育、人才培养等方面取得了积极成效。特别是深化与俄罗斯在法学领域的交流合作，为巩固中俄新时代全面战略协作伙伴关系提供了重要法学理论支撑和人才保障。新时代新征程，希望黑龙江大学树立大局观念，立足自身优势，统筹资源力量，在繁荣法学研究、服务法治实践中挑更重的担子，发挥更加突出的作用。要深入开展法学研究，坚持问题导向、实践导向和效果导向，将理论研究、学科建设融入科学立法、严格执法、公正司法、全民守法的法治建设进程中，加强高素质法治人才特别是涉外法治人才培养，为推进全面依法治国、完善中国特色社会主义法治体系贡献智慧和力量。要加强涉俄法治研究，促进中俄两国法治合作，讲好中国法治故事，提升我国法治体系和法治理论的国际影响力和话语权，推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，推动构建人类命运共同体。

王敬波对中国法学会一直以来对黑龙江大学的关心与支持表示感谢。她表示，黑龙江大学将在中国法学会的支持下，深入学习贯彻习近平法治思想，有力服务全面依法治国

实践，在学术论坛举办、域外法律查明、双语教材编著、中俄法治交流合作等方面持续发力，为涉外法治建设作出新的更大贡献。

黑龙江大学校长助理（挂职）陈维厚，黑龙江大学法学院院长哈书菊，中国法学会机关相关部室及相关直属单位主要负责同志参加座谈。

【省外观察】

陕西省法学会与律师界代表工作座谈会在西安召开。3月11日，陕西省法学会与律师界代表工作座谈会在西安召开。会议深入学习领会习近平总书记向中国法学会第九次全国会员代表大会的重要致信精神，观看了陕西省法学会第七届理事会工作汇报片，明确了陕西省法学会2025年法治宣传与法律服务工作任务，介绍了陕西省法学会指导陕西网“天天3·15律师在线答疑”公益项目有关情况。会议由陕西省法学会党组书记、专职副会长王凯华主持，陕西省法学会秘书长、机关部门负责同志和律师界代表参加了会议。

会议强调，广大法学法律工作者肩负着维护社会公平正义、保障人民合法权益、推动法治社会建设的神圣使命。广大律师要深入学习总书记的重要致信精神，坚定法治自信，强化使命担当，积极投身全面依法治国伟大实践，为建设更高水平的社会主义法治国家、推进中国式现代化作出新的贡献。要坚定政治立场，服务工作大局，主动参与社会治理工作，助力提升矛盾纠纷预防化解和信访工作法治化水平。要

加强普法宣传，积极参与“青年普法志愿者法治文化基层行”法治宣传教育活动，注重引导群众解决实际问题，通过开展法律援助、矛盾纠纷调解等工作，帮助群众运用法律手段化解矛盾、维护权益，充分利用新媒体技术，打造多元化的普法平台，让法治宣传更接地气、更有温度。

吉林省磐石市法学会开展爱国主义教育活动 传承红色基因筑牢法治根基。3月14日，吉林省磐石市法学会组织会员赴市抗日斗争纪念馆开展专题教育活动，以红色历史涵养法治精神，提升会员的政治素养与社会责任感。

活动中，会员们系统参观中共磐石中心县委建立与发展、抗日游击根据地创建等五大主题展区，通过珍贵文物、史料及讲解，深入回顾东北十四年抗战历程，深刻体悟革命先烈在民族危难中展现的英勇斗争精神与家国情怀。活动通过沉浸式学习，引导会员赓续红色血脉，坚定理想信念，厚植法治为民的使命担当。

此次教育实践将爱国主义与法治建设深度融合，进一步激发会员知史爱党、知史爱国的思想自觉。参与者一致表示，要继承和发扬革命先辈的奋斗精神，以史为鉴，强化法治担当，为磐石市高质量发展贡献力量。磐石市法学会将持续深化红色教育，推动会员队伍政治建设与业务能力双提升，为平安法治建设注入红色动能。